

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXX

ALMERÍA.—Martes 16 de Julio de 1.929

Número 22.763

A Berja y Dalías

Visita del Delegado Régio de la Cámara Oficial Uvera

En la tarde del domingo pasado, el señor Delegado Régio de la Cámara Oficial Uvera hizo una detenida visita a Berja y Dalías, iniciando con ella las que se propone realizar a todos los demás pueblos productores de uva de la provincia.

Acompañaronle los vocales de la Cámara señores Callejón, Elorrieta, marqués de Torre Alta y Aparicio, aparte de otros señores amigos particulares y simpatizantes de esta campaña.

A la llegada a Berja esperábanlo en el Círculo Mercantil un extraordinario número de parraleros.

En el amplio salón de dicha Sociedad tuvo lugar el acto a que había convocado previamente el señor Delegado Régio mediante carta al señor Presidente de la Junta local de parraleros.

La concurrencia, como decimos, fué numerosísima y ante ella el señor Delegado, en tono familiar, comenzó a exponer el objeto de su visita, dedicando primero un recuerdo a la ocasión en que, acompañando al señor Director general de Comercio visitó Berja y en aquel mismo local tuvo ocasión de saludar a muchos de los presentes.

Dijo que deliberadamente huiría de discursos y frases hechas; que había ido allí a conversar familiarmente con todos sobre problemas del negocio uvero y que esperaba que todos hablarían sin miedo a hacerlo mal, puesto que lo que sólo le interesaba era conocer cuantas más opiniones mejor, para ir acomodando la suya a la de todos o a la de la mayoría.

Insistió en que no quería dar al acto carácter de mitin y que el cargo que ostenta lo aceptó después de mucha resistencia, convencido de que encerraba más amarguras y espinas que rosas, pero que lo aceptó al fin convencido que así cumplía su deber para con la provincia de Almería. En su desconocimiento del problema, procuró inmediatamente asesorarse de cuantas personas creyó conveniente y procuró ante todo que su gestión no significara solución de continuidad en la vida de la Cámara Oficial Uvera, y al efecto convocó enseguida un concurso que tuvo la necesaria publicidad para resolver el problema de

los transportes y a cuyo concurso concurren dos grupos de comerciantes con dos proposiciones. Una de ellas, suscrita por los señores Condeminas, sólo ofrecía servicio para Londres y los puertos del Este de Inglaterra, con fletes de un chelín y medio penique, un chelín y dos peniques y un chelín y tres peniques, según categorías de barcos y con menores garantías de cumplimiento que la otra que es además más barata, por lo cual hubo de preferirla, y como la aceptada ofrece toda clase de garantías, puede asegurar a todos que no habrá este año escasez de barcos y tonelaje, punto importante ya resuelto en vista de que la opinión unánime que ha recogido en reuniones celebradas al efecto, con personas caracterizadas, es la del embarque rápido sin acumulación ni retención en el puerto de Almería, prefiriendo a esto el abarrotamiento de los mercados. Advierte que este será el criterio que seguirá en cuanto a embarques, convencido de que la opinión general prefiere al pudridero del puerto el abarrotamiento y con esto se evitará la precipitación en el corte para tomar turno o formar cola, puesto que todos los parraleros sabrán que sus barriles serán embarcados al día siguiente o a los pocos días de su llegada. Y en cuanto al peligro de depreciación por abarrotamiento, dice que en cuanto la Delegación Régia reciba noticias de los mercados en este sentido, las comunicará inmediatamente a las Juntas de parraleros de cada pueblo, las que estarán enteradas veinticuatro horas después y de este modo informados los productores, sabrán a qué atenerse; bien entendido, exclama, que si me seguís mandando barriles para ese mercado abarrotado, yo seguiré embarcándolos para él, puesto que la responsabilidad de lo que ocurra no será mía sino vuestra, ya que preferís eso a mandar los barriles a otro destino o a retenerlos en vuestras parras o en vuestros almacenes.

Resuelto, pues, este año el problema de transportes, recuerda que este problema fué el motivo de la creación de la Cámara Oficial Uvera, a fin de corregir los abusos del puerto, pero una vez dominado, hay que preguntarse

si la Cámara Oficial Uvera debe reducirse a eso o tomar más dilatados rumbos. Precisamente el entender esto último es la principal causa del acto que se celebra, y al cual trae ideas que dice haber recogido de otros. Advierte que lo que va a exponer no es nada definitivo, ni siquiera un proyecto, si no un esbozo de lo que pudiera hacerse meditándolo bien antes, y, sobre todo, que sus ideas viene a ponerlas de manifiesto aquí entre parraleros, como seguirá haciéndolo por otros pueblos, para que todos puedan recogerlas, rechazarlas o modificarlas.

Dá lectura al preámbulo del Real decreto de modificación de la Cámara Oficial Uvera y a su artículo 56, para hacer ver como estaba ya previsto en él la posibilidad y conveniencia de que la Cámara se convierta en una entidad de funcionamiento análogo a una Sociedad Anónima o Cooperativa para tutelar los intereses de los productores mediante una activa intervención reguladora en todos los aspectos del negocio. Pero para regular en terreno económico, afirma, hay que tener capital y este capital en nuestro caso no cabe esperar-lo del Estado, por que en las mismas condiciones que la uva están otros productos agrícolas como la pasa, almendra, etc., que también acudirían al Estado en petición de ayuda económica, en tales proporciones, que harían imposible la solución. El capital tenéis que formarlo vosotros los parraleros—dice—mediante la imposición, ya que no es posible la prestación voluntaria, de un arbitrio mayor del que hoy sufre el barril, y con el cual nada puede hacerse en este sentido ni aun llegando a los veinticinco céntimos que autoriza el actual Reglamento.

La cuantía de ese arbitrio la deja a la decisión de los productores, pero en el terreno de la hipótesis, dice, un arbitrio de cincuenta céntimos daría una renta anual de un millón de pesetas capitalizable para los efectos de obtener crédito de cualquier entidad bancaria, (con preferencia el Crédito Agrícola), en diez millones de pesetas, con los cuales pueden abordarse muchos problemas de auxilio al productor, y con los que, aplicándolos rápidamente a

remediar abusos, se obtendría bien pronto una economía en los gastos de cultivo y exportación que compensaría, acaso con creces, el sacrificio del arbitrio.

Al llegar a este punto, dice que comprende que surgirán suspicacias sobre la garantía de quien haya de administrar ese capital. A este respecto, dice, Almería es una provincia con las mismas virtudes y los mismos vicios que tantas otras, en las que vemos a muchos hombres manejar los capitales en Sociedades Anónimas de un modo recto e inteligente, y él cree que si en ellas hay esos hombres, también los habrá en Almería capaces de defender honradamente intereses ajenos tan cuantiosos.

La organización que en tal caso tendría la Cámara Oficial Uvera sería de abajo a arriba: Comisión o Junta local, electiva, con un funcionario pagado en cada pueblo y uno de sus miembros sería Consejero del Consejo de Administración o Junta Central, que radicaría en la capital y que tendría a su vez un Gerente a sueldo. La Comisión local tendría una intervención directa en la producción, fiscalizaría los métodos de cultivo y propondría a la Central la concesión de créditos a sus vecinos, con una responsabilidad no personal, porque en tal caso no se encontrarían personas que aceptaran tales cargos, si no colectiva; pero entendiéndose que la colectividad la forma el pueblo productor entero. Así, como la Cámara Oficial Uvera no puede perder el dinero que preste, en caso de incumplimiento de algún parralero, del descubierto será responsable todo el pueblo, sobre cuya producción caería en prorrata la cuantía de la deuda como aumento transitorio del arbitrio normal, hasta la total extinción de la misma.

El máximo de cosas a que la Cámara Oficial Uvera puede aspirar en este sentido, es de realización lenta y difícil, pero inmediatamente pueden abordarse problemas parciales y resolverlos.

A continuación hablan los señores siguientes:

DON JERONIMO VILLALOBOS.—Afirma que la opinión general acepta la cuota de cincuenta céntimos.

DON MANUEL VILLALOBOS.—Sostiene que no la aceptarán los arrendatarios que con ella contribuirían a formar un capital para los propietarios; ellos aceptarían cuanto se les exija para beneficio inmediato. Pide la formación de Cooperativas voluntarias.

DON JERONIMO VILLALOBOS.—Cree que las ventajas las alcanzarán por igual propietarios y arrendatarios, puesto que de he-



EL SEÑOR

Don Eulogio Romay Núñez,

Del comercio de esta plaza

FALLECIÓ EL DIA 8 DEL CORRIENTE, A LOS 58 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE RECIBIR LOS SS. SS.

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Joaquina Suriá Romaguera; sus hijos doña Josefa, don Eduardo y doña Mercedes; hijos políticos doña Josefina Rodríguez Ramón, don Francisco de Burgos Seguí, y don Felipe Pérez Diaz; su hermano don Agustín (ausente), hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á las misas que en sufragio de su alma han de celebrarse el día 17 del actual en la iglesia parroquial de San Sebastián, siendo la Mayor á las 10.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ho los contratos de arrendamiento duran muchos años y aún en el caso de que un arrendatario de una tierra es para tomar otra en último extremo estará, al dearla definitivamente, en las mismas condiciones que el propietario que vende su finca. Debe contribuir el que maneje el barril.

DON MIGUEL CUETO.—Considera como el problema primordial, las tarifas.

DELEGADO REGIO.—Se están haciendo gestiones para conseguir la 103, con la cual un barril costará de Almería a Madrid 80 pesetas. Calcula el capital global del negocio uvero en 30 millones de pesetas.

SEÑOR RUBIO.—Afirma que ningún beneficio ha reportado hasta ahora la Cámara. El año 25 por culpa de ella había en el mueble barriles «oxidados».

DON PEDRO SALMERON SEILLA.—Entiende no hay suficientes parraleros en el local para acordar la cuota de cincuenta céntimos por barril.

DELEGADO REGIO.—No se trata de acuerdos sino de cambio de opiniones.

DON PEDRO SALMERON SEILLA.—Sostiene que si estuvieran presentes todos los parraleros, no aceptarían la cuota de cincuenta céntimos por barril sobre todo, los arrendatarios que tienen contratos por años. Defiende a los Corredores que exponen su capital por tener que dar las uvas crédito considerando justo lo que cobran.

SEÑOR MANZANO.—Cree que para la formación del capital de la Cámara debe pedirse un empréstito a los Poderes públicos.

DON PEDRO SALMERON SEILLA.—Entiende que hay que perseguir a los grandes acaparadores de Almería para obtener economías en el barril.

DON LORENZO GALLARDO.—Cree que una peseta por barril como impuesto resultaría excesivo por los malos resultados de la Cámara hasta ahora (Señor Rubio: ¡Lo que hay es desconfianza!) pero limitarse la Cámara a los

embarques es casi como desaparecer. Hay que aprovechar la ocasión de tener al frente de la Cámara a un hombre como el señor Delegado Regio para, sin llegar a radicalismos extremos, conseguir mucho de lo que la producción necesita aunque procurando que los sacrificios no sean muy grandes.

A requerimientos del señor Delegado Regio, habla el ingeniero Agrónomo, Jefe de la Estación de Patología Vegetal, don Jesús del Berro, quien dice que brevemente tratará de los diferentes problemas que la producción uvera ofrece desde el punto de vista científico. Complejísimo y primordial

es el sanitario en el cual se engloban tres puntos principales: 1.º Obtener uva en condición de aguante, etc. 2.º Defenderla de enfermedades; y 3.º enviarla del mejor modo posible.

El primer punto abarca: «condiciones de la tierra». No todas las poseen para obtener uva de conserva, y sin embargo hay que reconocer que no todos se preocupan de esto, poniendo parras en cualquier clase de tierra. «Pié de la parra». Aquí tiene una aceptación inconveniente el Rupestris Loth que tiene el grave defecto del corrimiento de la flor (engarpe difícil) Algunos parraleros acuden a estaciones en busca de

piés y no es raro les envíen los que preparan para las viñas, y ante el mal resultado en la parra, adoptan el tomar cualquier híbrido que tienen en el mismo parral,

Una vez bien fundada la planta, «cuidados de cultivo». Poda discreta. Dice que en esta región hay la tendencia a la poda larga que lleva consigo el tener que restringir el fruto para conservar la planta o en caso contrario recurrir a los nitratos. Oportunidad en los riegos. Difícil en muchos sitios por tener que sujetarse a los turnos. Preferibles son las labores superficiales a los riegos a destiempo.

LABORES.—Se abusa del arco romano que tiene un talón que va haciendo la tierra impermeable y que en el verano hace una labor demasiado profunda.

ENFERMEDADES.—En esta región lo más importante es el hilandero. Muchos han hecho el primer tratamiento con arseniato de plomo, pero como no lo han hecho todos, hay la seguridad del contagio, y el segundo tratamiento, ya tiene que hacerse con nicotina, más caro y menos eficaz. Todos los tratamientos para el hilandero hay que darlos con melazas.

La mosca que tiene hoy una importancia mundial y que ha invadido en los Estados Unidos la Florida y el Estado de Georgia, no tiene tratamiento alguno absolutamente eficaz, aunque se están estudiando muchos. Norte América lo primero que ha hecho ha sido votar un crédito de 5 millones de dólares para la destrucción de toda la fruta, cosa esencial por que cada larva da lugar a 200 moscas.

EMBARRILADO.—Aconseja dejar la uva dos días sin embarrilar, para descubrir los principios de la pudrición. Sin embargo, el año pasado, por riegos tardíos, se desarrolló en el racimo un hongo (botriopsis) que se manifiesta por una mancha dorada y que produce la pudrición á los cuatro o cinco días de embarrilada la uva. Este hongo solo se desarrolla cuando los riegos tardíos o la humedad natural, le forman un ambiente favorable. El serrín que hoy se usa, procedente de los bornizos, contiene una cantidad extraordinaria de gérmenes nocivos para la uva; antiguamente esto estaba atenuado por proceder el serrín de los residuos de la industria corcho taponera en la cual cuecen el corcho haciéndole sufrir una ligera esterilización. Hoy en el extranjero sólo se usa el serrín esterilizado y en este sentido la Estación de Fitopatología de Almería hace experimentos como del empleo del frigorífico. Termina haciendo a todos el ruego de que se dirijan á la Estación de Almería para cuantas dudas tengan respecto al cultivo y exportación del fruto, no olvidando que cada finca tiene sus características.

Seguidamente el señor Delegado Regio dió por terminado el acto.

Desde Berja se trasladaron los expedicionarios a Dalías, donde en el Teatro tuvo lugar una reunión



Los dolores de cabeza

como consecuencias, muy a menudo, de excesos mentales o corporales, o bien como precursores de un resfriado, nos agobian y nos hacen incapaces para el trabajo. Las

Tabletas de ASPIRINA

nos ayudarán eficazmente.

Mitigan los dolores y preservan a menudo de peores resfriados.

Rechace Vd. los substitutos o bien tabletas sueltas y pida siempre el embalaje original "Bayer".

¡No afaca el corazón!

de, haciendo la presentación del señor Delegado Regio, quien a continuación habló para expresarse en parecidos términos á como lo hizo en Berja. He aquí las opiniones expuestas por los señores parraleros que hablaron en Dalias.

Don ANTONIO MALDONADO. Pidió el nombramiento de un representante de la Cámara en cada mercado extranjero, el abaratamiento del envase y de las materias de cultivo y la vigilancia de los señores Ingenieros agrónomos.

DON EUSEBIO ELORRIETA. Conforme todos en que el negocio está muy mal, el orador lo atribuye á desorganización. Hay que organizar la Cámara con otros rumbos; no puede reducirse á los embarques y hay que aprovechar la ocasión de que al frente de ella hay un hombre cuyas cualidades son garantías del éxito y que no titubea ante la impopularidad que significa el pedir dinero. Tenemos que unirnos todos, siguiendo el ejemplo que ofrece el Mundo entero; cita los ejemplos de Alemania con su industria siderúrgica agrupada para imponerse á la competencia; el de Norte América que ante la acumulación de los grandes capitales y grandes industrias por los trusts, tuvo que reaccionar formando las Cooperativas del pequeño capitalista ó trabajador; y sobre todo el ejemplo de Dinamarca, que ante una ruina al parecer irremediable de su riqueza agrícola, allá por los años 45 ó 46 del siglo pasado, formó una Cooperativa tan formidable que puede decirse que la forma toda la Nación y así ofrece sus mantecas y sus quesos con una marca nacional que es la garantía de su bondad. Siempre la unión dando el triunfo. Nosotros tenemos que llegar á ella para salvarnos y nunca mejor ocasión que esta; pensad que si ahora no se hace, nunca haríamos ya nada.

DON ANTONIO MALDONADO. Refiere el ejemplo de los italianos en Hamburgo, que después de su fracaso, se unieron y bajo el mando todos los representantes de un sólo logran imponerse a los corredores. Conforme con el señor Elorrieta en cuanto ha dicho sobre todo en cuanto á la desorganización que hace que en nuestro negocio la mercancía valga menos que el envase. Opina que la Cámara Oficial Uvera debe ser la dueña del fruto.

DON GABRIEL CALLEJON. — Hace un elogio del Delegado Regio. Dice que nada nace perfecto y así le ha pasado a la Cámara; y acepta cuantas censuras se le dirijan á ella como Presidente que ha sido de la misma pero salvando siempre su recta intención. La Cámara Oficial Uvera ha tenido errores, dice, pero ha cumplido su misión: la regularización de los embarques y el crear entre los parraleros el hábito del orden, de la disciplina y de la justicia. Cumplida esa misión de lo que cañifica la infancia de la Cámara, quedan otros problemas complicadísimos para su adolescencia y edad adulta. El de la vasija requiere que se llegue a su baratura,

sin perjuicio de los intereses agenos; la cuestión del capital de la Cámara Oficial Uvera la deja para que los parraleros la piensen, y dirigiéndose al señor Delegado le ruega que su obra se inspire en la menor carga para el productor con las mayores ventajas posibles.

Después de breves palabras del señor Berio sobre tratamientos del hilandero, se dá por terminado el acto.

ZOTAL

Rechace las imitaciones.

POR LA VIRGEN DEL CARMEN

Fuegos artificiales

En honor de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, y organizado por la Hermandad de este nombre, se quemó anoche un bonito castillo de fuegos artificiales en la Puerta de Purchena.

Esta amplia vía y las calles próximas se hallaban totalmente ocupadas, presenciando la fiesta millares de personas.

Fué amenizada por la banda de música del Municipio.

Una Misa

Esta mañana, a las diez, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por ser hoy festividad de la Virgen del Carmen, se dirá una Misa solemne, con orquesta y sermón, predicando el cura párroco de Santiago don Carmelo Coronel.

A dicha Misa, asistirá una representación de la Marina, de la que es Patrona dicha Virgen.

Por la tarde, continuará la novena.

La procesión

Se están haciendo los preparativos necesarios para la tradicional procesión de la imagen del Carmen, una de las fiestas religiosas más populares que se celebran en nuestra capital.

La Hermandad de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, se propone que este año, dicho acto religioso tenga gran solemnidad.

La procesión, como es costumbre, se celebrará el próximo día 25 por la tarde, recorriendo las calles de Jesús García (antes Murcia), María Guerrero (antes Bomba), Granada, Puerta de Purchena, Paseo del Príncipe, Navarro y Rodrigo, Obispo Orberá, Juan Lirola, González Gabín (antes Talía), plaza de San Sebastian, al templo.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

Número de ocho páginas

Nueva Sociedad

Anoche, en el salón de actos del Circulo Mercantil, celebró junta general ordinaria la nueva Sociedad de sastres de Almería, titulada «La Confianza».

El objeto principal de esta asociación es, además de tender a la defensa de los intereses comunes, procurar crear la confederación regional de sastrería y una vez organizada formar parte de la gran Federación Nacional de Sastres de España.

El presidente de «La Confianza» don Camilo Cabezas, labora sin descanso para el conseguimiento del ideal hace tiempo concebido.

Los sucesos de ayer

Niño con quemaduras

Ayer, a medio día, recibió asistencia en el Hospital, por el médico de guardia don José Alférez, el niño de tres años de edad Joaquín Arigo Osorio, habitante en la calle de Arraez número 10, que presentaba quemaduras de faringe y exófago por haber ingerido agua fuerte.

Auxiliado, pasó a su domicilio.

Cae de un carro y se hiere

También ingresó en el benéfico establecimiento, a la una y media de la tarde, un individuo llamado Juan Herrerías Vicente, de 49 años, casado, domiciliado en la calle de la Calandria número 24, padeciendo conmoción visceral, una herida de forma irregular con desprendimiento de un corgajo cutáneo en la región mastoidea y perióstido derecho; otra herida con destrucción del cartilago en la concha de la oreja del mismo lado y contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Las lesiones que padecía se las produjo al caer del carro que montaba al cruzar por el Parque de Alfonso XIII.

GACETILLAS

Robo de pesetas

Hallándose durmiendo en una de las habitaciones de la posada de la Virgen del Mar, Alfonso Jiménez Burlon, le sustrajeron 140 pesetas que guardaba en uno de los bolsillos del chaleco.

Se supone que el autor del hecho escalara el balcón de la habitación, entrando en esta, pues dejó la puerta entreabierta.

Automóviles matriculados

Durante los meses de Marzo, Abril y Mayo del actual año, han sido matriculados en la Jefatura de Obras públicas, 49 automóviles de esta provincia.

Se alquila

Local con tres puertas de hierro para tienda u oficina, calle de Mendez Núñez, 10.

Casa grande propia para fonda u oficinas, en calle Marín 22. Razón: calle de Guzmán, 2.

De abastos

El señor Gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Abastos, recuerda a los Alcaldes el cumplimiento de la Real orden de 21 de Septiembre del pasado año, relativo a la tasa de los trigos nacionales, según orden de la Dirección general de Comercio, en vista de quejas formuladas por los productores ce-realistas.

Una pregunta

¿Por qué está tan concurrido «El Oro del Rhin»? Porque el café que se sirve es de las mejores marcas y tiene un sabor exquisito. Probadlo y os convenceréis. Servicio a domicilio. Teléfono 225.

Oculista

Del día 25 al 26 del actual, llegará a esta capital el oculista de Madrid don Manuel Martín Amat, acompañado de su hijo también especialista en enfermedades de los ojos, quienes recibirán a su distinguida clientela en su domicilio, Paseo del Príncipe número 73, principal, y permanecerán en esta capital unos dos meses.

Para el Patronato

Se recuerda a los Alcaldes la Real orden de 3 de Febrero del pasado año, que obliga a los Ayuntamientos a subvenir a las necesidades del Patronato del Circuito Nacional de Firms especiales, con 0'50 pesetas por habitante, recordándoles también que adeuden dos trimestres del actual año, cuyo importe ingresarán enseguida para evitarse perjuicios.

Insultos y amenazas

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado María Fernández Padilla, haber sido maltratada y amenazada por Pedro Riano.

Notas municipales

Ha solicitado don Emilio Gómez Navarro, hacer obras de reforma en la casa número 6 de la calle de Panaderos.

—Don Ramón Rubio Canet, presentó ayer un escrito en el Ayuntamiento, solicitando que éste adquiriera una partida del desinfectante denominado «Creolina Pearson», con destino al Parque de desinfección.

—Ayer reclamaron contra el arbitrio de inquilinato don Rafael Cruz Cruz y contra el de rejas don Miguel Gomez Navarro.

Hurto de una burra

De la huerta de «Santa Rita», de esta capital, han sustraído una burra de la propiedad de Cristóbal García López.

Ignórase quien haya sido el autor.

El homenaje a la vejez

El Gobierno ha concedido la cantidad de millón y medio de pesetas con destino a los homenajes a la vejez en este año.

Balneario «Diana»

Hoy, desde las seis de la tarde, en el salón del balneario «Diana» baile amenizado por el aplaudido sexteto Barco.

LA ESCENA

TEATROS DE VERANO

Años ha, en boga los espectáculos de «varietés», el público madrileño, llegados los meses de calor, solía buscar solaz en los campos de recreo, donde, sin excesivo desembolso, le era dado contemplar a las reinas de la danza y de la canción, amén de admirar las habilidades de algún prestimano y de reír a cuenta de las contorsiones de algún bufo. Bailarinas y cancionistas hánse refugiado en las tabladillas del cabaret, y aquellas que mejor fortuna alcanzaron figuran hoy adscritas al elenco de alguna compañía de revistas. Han desaparecido, por otra parte, los parques de recreo, cuyos terrenos son hoy asiento de grandes edificaciones, promesa—no muy fidedigna—de un próximo abarataamiento de la vivienda.

Nuevos parques franquean sus cancelas a los alegres ciudadanos anhelosos de buscar lenitivo a la desventura de veranear en la coronada villa. Pero estos lugares de esparcimiento se ven invadidos por las orquestas de negros y las cenas a la americana, con adecuado acompañamiento de bellezas profesionales y de flirteos fáciles. No son sitios que puedan frecuentar las familias burguesas, aunque la ética acomodaticia de nuestra sociedad, a trueque de no perder diversión, vá mostrando una manga muy ancha en lo que atañe a esta mezcla de damas auténticas con otras de calidad apócrifa.

Tan solo quedan abiertos en Madrid, durante el estío, algunos cines y unos cuantos, muy pocos, teatros. Los que se hallan emplazados en el centro de la urbe suelen dar por terminada su campaña a primeros de Junio. La nómina es muy elevada y no hay posibilidad de cubrirla con los ingresos de la taquilla.

Mejor se defienden los teatros de las barriadas periféricas. Las compañías reclutadas con elementos dispersos que no se resignan al ocio de las vacaciones ineluctables, ostentan pretensiones muy modestas. Se puede pagar a los cómicos con poco dinero. El público no se muestra tampoco de demasiado exigente. Todo tiene allí aire de casa profesional. Y no faltan aguerridos proveedores del teatro que se lancen a estrenar, sin sabiendo el márgen escaso de posibilidades que la aventura ofrece.

A la sazón, no ya en los teatros de la barriada, pero en algunos del centro inauguránse campañas estivales con más alientos que probabilidades de provecho. Los comediantes no se avienen al desahago voluntario. Gente, en su mayor parte, imprevisora y dispendiosa, no ha logrado reservar algunos ahorros para alivio de los meses en que los contratos escasean. Sin plan para una excursión por provincias y sin empresario capaz de correr ese albur,

apíñanse en formaciones heterogéneas, dispuestos a defender sus posiciones a la desesperada, sin salir de Madrid. Cabe vaticinar, sin grave riesgo de errar en el pronóstico, que su campaña será corta y acaso baldía. Pero, en su denuedo de héroes forzosos, intentarán nuevas empresas, condenadas, como las anteriores, al fracaso.

Ni aún los teatros de barriada logran llegar indemnes a la segunda quincena de Septiembre, fecha en que se reanuda oficialmente las actividades de Talía. Más, de ésta vida precaria y azarosa que arrastran las compañías en estío, no cabe imputar toda la culpa al desvío del público. El contingente de espectadores madrileños durante la época estival pudiera nutrir holgadamente la taquilla de tres o cuatro teatros. Para ello sería necesario que cada compañía cultivase un género distinto; no como viene ocurriendo, que los cuarteles anuncian unánimemente pierrecillas zarzueleras y, en ocasiones, la misma obra en dos teatros. Y sobre todo, hacen falta teatros de verano, espectáculos al aire libre, que permitan al espectador esparcir el ánimo sin peligro de asfixia. Algo de eso hubo de ensayarse en Madrid el verano último; pero en términos tan parcos y modestos, que no permitían abrigar esperanzas suficientemente halagüeñas. Otros empresarios pretenden repetir el experimento en fecha próxima. El emplazamiento del nuevo teatro tampoco consiente aventurar vatinio lisongeros.

Amplios espacios rodeados de fronda. Andenes para palear. Un bar, bien provisto, con profusión de veladores, para el refrigerio de los entreactos, que deben ser largos. Así entendemos nosotros el teatro de verano. Y si el parquecillo donde esté emplazado cuenta con algunos recreos complementarios—ambiente vebenero—, miel sobre hojuelas.

ALBERTO MARIN ALCALDE.

(Prohibida la reproducción.)

De la provincia

Pueblos sin luz

A causa de una interrupción en la línea, anteanoche quedaron a oscuras los pueblos de Alboloduy, Huécija y Alicún, que reciben el fluido eléctrico de la fábrica propiedad del vecino de Terque don Antonio Cadenas León.

El motivo de la interrupción fué debido a que habían colocado un alambre en los cables del término del segundo de dichos pueblos.

Los autores del hecho parece que fueron varios niños que por aque sitio se hallaban jugando.

Maltrata a una mujer

Al encaminarse a segar al cortijo llamado La Carrasca, del término de Enix, la joven Encarnación Ufarte Martínez, soltera, se encontró con José María Canet González de 46 años, natural de Canjáyar, habitante en el expresado cortijo.

El José María comenzó a insultar a Encarnación y después le propinó un golpe con una vara en la espalda, no continuando el maltrato por evitarlo otras mujeres que iban con la Encarnación.

El motivo de la actitud del «valiente» José María, fué porque la maltratada lo había denunciado por estar pastando cien cabezas de ganado cabrio en el cortijo ya expresado.

El agresor fué detenido por la Guardia civil.

Sustracción de un reloj

Para trabajar en el pago denominado del Prado, del término de Cantoria, el obrero Antonio Carrera Carrera se quitó el chaleco, en el que guardaba un reloj marca «Omega».

Cuando recogió la prenda para ponérsela, notó la falta del reloj, de lo que dió cuenta a la Guardia civil, y ésta comenzó a hacer averiguaciones, las que dieron por resultado saber que el autor del hecho había sido Pedro Castejón Molina (a) Regino, de 12 años de edad, a quien le fué ocupada la alhaja.

Por llevarse agua

Ante el Juez municipal de Cantoria ha denunciado la Guardia civil a Francisco Carmona Fernández, por haber sustraído aguas en el pago del Pino.

Insultos a un guardia

Al pasar por la calle de la Iglesia del pueblo de Doña María, el guardia municipal Juan Beltrán Valverde, fué insultado y abofeteado por Jesús Olmos Hernández, natural y vecino de Purullena (Granada), el que fué detenido por la Guardia civil y entregado al Juzgado correspondiente.

El motivo de la agresión e insultos, fué porque el guardia municipal le había notificado el día anterior al Jesús unos descubiertos por el impuesto de utilidades, por orden del Alcalde.

Denuncias

Por cojer esparto en el monte de Abrucena, propiedad de José Bono Moya, fueron denunciados Juan Lao Hernández, Lucas Hernández López, Juan Juárez Morante y Bernardo Ramos Bono. Estos conducían en cuatro caballerías 16 arrobas de esparto.

Ante el Alcalde de Viator fueron también denunciados, los vecinos de dicho pueblo Francisco Martínez Sánchez (a) El Aparce-ro, Angel Aguilera Sánchez y José Pascual Martínez, los que hallán-

dose embriagados promovieron un escándalo en la calle de San Martín, a las tres de la madrugada.

Ante el Juzgado municipal de Abila han sido también denunciados Juan y José González Galindo, y ante el de Los Gallardos, Juan Ortega Zamora, los tres por pastoreo abusivo.

UN AEROPLANO

ATERRIZAJE POR AVERÍAS

En el sitio conocido por Noria de Federico, término municipal de Chirivel, de esta provincia, aterrizó anteayer el aeroplano Breguet número 165, perteneciente a la aviación militar.

El aparato tenía averías en el motor y esta fué la causa del aterrizaje y además al verificar éste sufrió también la rotura de una de las piezas más importantes, por cuyos motivos no pudo continuar el vuelo. El Breguet fué custodiado por fuerzas de la Guardia civil.

Pilotaba el aparato el suboficial don Cándido Carpio Carpio, yendo como mecánico el cabo señor Soler, los que resultaron afortunadamente ilesos.

El Breguet 165 procedía del aerodromo de Granada.

Juzgado Municipal

DIA 15

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Trinidad Gil Ronco, Josefa Salas Ramírez, Luisa Cazorla Ruiz, Francisco Sánchez Fernández y Antonia Ronda López.

DEFUNCIONES.—Cayetano Verdejo Belver.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Isabel Mañas Fernandez, Tomás Hernandez Ojeda, Ana de la Torre Pérez y Rafael González Martínez.

DEFUNCIONES.—Rosa Galvez Montoro, de dos años, de bronconeumonía, y Dolores Cañadas Murcia, de 48 años, de congestión.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

TRATAMIENTO POR EL MÉTODO DEL DOCTOR ASUERO

Se abre consulta por el médico don José Santisteban, de 10 a 1 y de 3 a 5, en el Hotel Central, los miércoles y sábados.

A LOS POBRES, GRATIS.

HELADOS

de avellana, chufa y limón. Horchata de chufa líquida y Naranja Natural muy fría, en el CAFE COLON. Servicio a domicilio. Teléfono 253.

DIANA

Baños de mar templados

NOTICIA GRATISIMA

La primera fábrica para extraer oro

Ayer llegó a nosotros una gratísima noticia, que producirá en Almería general satisfacción.

El día primero de Agosto según se nos asegura, se inaugurará la primera fábrica en España para proceder a la extracción de los filones de oro existentes en las minas de Rodalquilar (Níjar).

La instalación ha sido montada por la potente casa Krupp, de Alemania.

Son iniciadores de esta hermosa idea y propietarios de los terrenos, nuestros estimados amigos don Enrique Enciso Gallart, principal accionista, don Antonio Abellán Gómez, presidente de la Sociedad, don José Arigo, don Rafael Araez, don Blás Fernández y don José Rubira, de la Junta directiva.

Nos congratulamos de ello, esperando que nuestras noticias tengan la debida confirmación, en bien de los intereses almerienses.

DEPORTES

Boxeo

Como se tenía anunciado, en el campo de la Avenida de Ivo Bosch, se desarrolló el domingo último ante numerosa concurrencia la jornada pugilística organizada y en la que el almeriense Fenoy, al enfrentarse nuevamente contra el melillense Vallés, demostró su desconocimiento del boxeo, así como su «contrariendad» ante los guantes calzados por el melillense.

La victoria fué alcanzada por este al tercer asaltó y por k. o. después de desarrollar Fenoy toda una fragil comedia pugilística.

En los combates preliminares, López venció por puntos a Solés, después de tres asaltos; Escudero derrotó también por puntos a Redríguez en un combate a cuatro rounds, y García fué declarado vencedor por descalificación de Martínez que substituía a López.

AL PASAR

Cinismo e hipocresía

En estos tiempos de redomada hipocresía, bien merece el cinismo una breve glosa. Claro está que un hombre cínico no resulta muy simpático; pero siempre lo será más que un hipócrita.

El cínico tiene por lo menos el valor de la franqueza. Asume la responsabilidad moral de sus actos; no busca excusas que no cree necesitar, ni pretende engañarnos sobre sus verdaderas intenciones. Si nos roba el dinero no justificará su mala acción asegurándonos que lo necesita para dar de comer a sus hijos, para comprar un libro de oraciones o para repartirlo entre los pobres.

El hipócrita, en cambio, atentando contra nuestros intereses di-

ciéndonos que los defiende; será nuestro enemigo jurándonos cordial amistad. Porque el hipócrita es cobarde, rastrero, traidor.

El cínico es amoral; el hipócrita inmoral. El primero no tiene la más pequeña noción del deber; el segundo, por el contrario, sabe perfectamente cuando obra mal. El hipócrita lleva ventaja. Puede caracterizarse de persona decente, puede fingir sentimientos que están muy lejos de su alma.

Si de las infamias del cínico podemos defendernos porque conocemos toda su maldad, de las artimañas del hipócrita es difícil escapar. Nos envolverá con las sutiles redes de la traición, nos desarmará con su sonrisa de buen muchacho y su gesto de aparente cordialidad.

A un enemigo no le temo mientras no me tiende la mano, mientras no me dirige una sonrisa afectuososa.

Porque el peligro existe en los enemigos que nos brindan amistad; en los bribones que se llaman honrados; en los hombres que viven al margen de la ley y se fingen adalides de la Justicia.

El presente número ha sido visado por la censura

RED ELÉCTRICA

El agua de Jaruga

Por el señor Alcalde se ha dado orden a la Empresa del Valle de Lecrín, para que se proceda con toda urgencia al tendido de la red eléctrica que ha de suministrar el fluido necesario para el funcionamiento del grupo moto bomba que elevará el agua al depósito situado en la finca del señor Fischer, para el abastecimiento del barrio de Jaruga.

Una vez efectuada dicha instalación, se procederá al suministro de agua a las viviendas de aquel barrio.

Anchoas muy sabrosas

a 2 50 el kilo en el CAFE COLON

SASTRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada
PLAZA CANALEJAS, 4
SUCURSAL: REAL ALMERIA.

:- MADERAS :-

La Casa TERRIZA HERMANOS, ha recibido de Suecia un cargamento de PINO ROJO de inmejorable calidad.
Grandes existencias de Pino Tea, Haya, Nogal Saten y Gallegas.

Precios sin competencia

AGUILAR MARTELL, 20.

EL SUCESO DEL DOMINGO

UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

El pasado domingo, próximo a la una de la tarde, se desarrolló un sangriento suceso en la calle de Almanzor Alta, siendo testigos numerosas personas que formularon sus protestas por el injustificado hecho.

Según los informes adquiridos, parece ser que Felipe Ruano de las Heras, de 28 años de edad, de oficio albañil, con domicilio en la calle de Almanzor Alta, 5, y Lucas López Fernández, capataz del puerto, habianse reunido y tomado algunas copas demás.

Como el alcohol «saca las cosas de quicio», entablaron discusión sobre el cante flamenco, y como el giro de la misma tuvo varias derivaciones, Lucas, para dar solución, haciendo uso de una faca de que iba provisto, acometió contra Felipe, propinándole varios golpes.

Este, manando abundante sangre, dio con el cuerpo en tierra, y casi no daba señales de vida.

El vecindario que presenció el atentado, en vista de la gravedad del lesionado, condujo a Felipe al hospital, donde el médico de guardia don Serafín de Torres y Bernabé y practicante señor Haro reconocieron al herido, apreciándole las siguientes lesiones:

Una herida inciso punzante de forma irregular en el 5.º espacio intercostal izquierdo, de cinco centímetros; otra de 6 centímetros en el brazo izquierdo; otra en la primera falange del dedo medio en la cara palmar de la mano izquierda, de cinco centímetros, y erosiones en la cara anterior del brazo derecho.

Las lesiones fueron calificadas de graves.

Dada cuenta del suceso al juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia, se personó en el hospital el juez señor Torres, tomando declaración al herido.

El agresor fué detenido poco después en la calle de Almanzor Alta por el guardia civil Jesús Moya, ingresando en la cárcel por orden del señor Juez.

Lucas López Fernández, de antecedentes dudosos, fué condenado por esta Audiencia por el delito de atentado a la fuerza armada.

Lea usted

'La Crónica Meridional'

TRIBUNALES

Pleitos contenciosos

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, se han iniciado los siguientes pleitos: Don Gabriel de la Cámara Jiménez, contra acuerdo de la Diputación provincial que le denegó la concesión de quinquenio.

Don Emilio Barón Egea, contra el Tribunal Económico Administrativo que le determinó la tributación por utilidades en Olula de Castro.

José Arellano Capel, por haberle dejado cesante el Ayuntamiento del cargo de guardia municipal en Almería.

EN LA AUDIENCIA

Para sentencia

Ante el tribunal de la Sala primera se celebró ayer mañana un juicio señalado de causa seguida en el juzgado del distrito de la Audiencia, por el delito de estafa.

La vista quedó concluida para sentencia.

Cordenado

Se ha dictado sentencia en la causa número 104, de 1928, del juzgado de Berja, condenando al procesado Antonio Vargas Rodríguez, como autor de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, multa de cien pesetas y pago de costas.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Y

Anomalías de la visión

Prf. García Duarte

Catedrático de la Especialidad.

Consulta: de 10 a 1.

HOTEL SIMON



Cuide usted

su estómago

porque es la base de

su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

De nuestro servicio especial

Varias noticias

Madrid, 15

El día del Presidente

El jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, ha dedicado estos días en El Escorial, a despachar diversos asuntos oficiales, realizando además algunas excursiones a caballo.

También, acompañado de sus hijas, asistió a la verbena organizada por la colonia vete-niega.

Hoy regresó a Madrid el señor Primo de Rivera con objeto de asistir a la fiesta organizada por la Embajada de Chile, con motivo de imponerle el Embajador la condecoración del Mérito.

Accidente.—Un muerto y heridos

En la Ciudad Lineal un tran-via arrolló a la sirvienta Andrea López, de 20 años de edad, dejándola muerta.

También en el Parque del Oeste, una camioneta chocó con un árbol, resultando tres heridos de las personas que la ocupaban.

Fiesta francesa

La colonia francesa en Madrid, celebró ayer su fiesta nacional.

En la Embajada se celebró una recepción y después un banquete.

Este fué presidido por el Embajador acompañado de los agregados.

Acordaron dirigir telegramas de salutación al Presidente de la República Mr. Doumergue y al jefe del Gobierno Mr. Poincaré.

Sobre la reforma de la Constitución

El señor Primo de Rivera publicará en breve manifestaciones, recogiendo las diversas declaraciones que se hayan hecho sobre la reforma de la Constitución.

El concurso de belleza.—Protestas

Varias señoras que to-

ron parte en el concurso de belleza organizado por el Centro de Hijos de Madrid, han dirigido una carta a la Prensa protestando de la forma en que se hizo la votación para designar Reina.

Dicen que varias de las señoras concursantes se dedicaron a coaccionar pidiendo votos a los concurrentes a la fiesta y por lo tanto solicitan que se anule el concurso.

Anunciaron además el propósito que tienen hecho de no concurrir a ninguna de las fiestas que se organicen para agasajarlas.

El comerciante que vende las conservas vegetales

Santa Isabel

tiene instinto de conservación y deseos de servir bien a su clientela.

Regium Exequator

Se ha concedido el Regium Exequator á don Juan Antonio Martínez, consul de la República del Ecuador en Almería.

El tema constitucional

El diario «La Nación», en el número de hoy afirma, que oportunamente exteriorizará su criterio respecto al tema constitucional, puesto que no todas las aportaciones son aprovechables.

Dice que discutir la legitimidad del origen, como hacen algunos antiguos políticos, son ganas de perder el tiempo.

Se habla de que el Consejo del Reino representa al poder personal, siendo todo lo contrario, pues constituye una garantía para el Rey y para el pueblo.

La Constitución de 1876 no prescribe las consultas en los casos de crisis.

Si el Rey hubiera resuelto alguna sin consultar, se le habría llamado absolutista.

Sostiene que la Cámara única purifica el sistema, impidiendo el nefando deporte político de convertir las Cortes en una guillotina del Gobierno.

Imposición de una Gran Cruz

Esta tarde, en la Embajada de Chile, se impuso al general Primo de Rivera la Gran Cruz del Mérito.

Asistieron al acto además de varios ministros, diplomáticos y militares, las hijas del señor marqués de Estella.

El embajador chileno pronunció un discurso, ofrendando al jefe del Gobierno las condecoraciones de los Palacios Montesinos.

Le contestó el señor Primo de Rivera, agradeciendo tal distinción y haciendo grandes elogios del Presidente señor Ibáñez.

Reparto de invitaciones

A seis mil ascienden las invitaciones que se han repartido para asistir a la verbena que se celebrará mañana en los jardines del Ministerio del Ejército.

Rectificando una afirmación

Se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa, en la que se rectifica una afirmación hecha por el comandante Franco en sus recientes declaraciones, su poniendo que se desatendieron las indicaciones del buque inglés «Groelden» hasta que llegó a Madrid el hermano de Franco don Nicolás.

Expone las órdenes que se dieron por el ministerio de Marina, para demostrar que no se perdió tiempo alguno en las exploraciones.

La Reina y sus hijos a Santander

Mañana, en tren especial, marcharán a Santander la Reina doña Victoria y sus hijos.

DE AVIACION

Madrid, 13

El avión «Interrogación»

Telegrafian de París que el avión «Interrogación», aterrizó, con toda felicidad, a diez

kilómetros del Aerodromo de Le Bourguet.

El aviador Costes, refiere que al llegar a las islas Azores, por causa del fuerte viento que reinaba y desfavorable, decidió regresar a París, temiendo que se agotara la gasolina, sin poder alcanzar la costa americana.

Motor incendiado.—Un muerto y un herido

Otro despacho de París cuenta de que el avión polaco «Mariscal Pildsuski», aterrizó en Las Azores.

Por no hacerlo en buenas condiciones por la falta de combustible adecuado, se incendió el motor del aparato.

El aviador Izidkoski, quedó carbonizado.

El otro tripulante, Kubala fue lanzado del avión, sufriendo heridas.

Homenajes a Madariaga

Dicen de Toledo que el pueblo de Corral de Almaguer se celebraron homenajes al sabio ingeniero mecánico del «Dormitorio 16», señor Madariaga.

Primeramente asistió éste a una misa y luego a un banquete organizado por el Ayuntamiento.

Le fué entregado al sargento Madariaga el título de hijo predilecto.

Fiesta de fuerzas navales aéreas

Dicen de Londres que en el Aerodromo de Hendon, se celebró la fiesta de todos los años, para demostrar las fuerzas navales aéreas con cuenta Inglaterra.

Asistieron millares de personas, tomando parte centenares de aparatos que realizaron arriesgados ejercicios acrobáticos.

Presenciaron la fiesta el príncipe de Gales, el duque de York, el Rey de España y el Gobierno en pleno, incluido Macdonald.

Durante el acto, surgió una protesta espontánea hecha por los laboristas, considerando la fiesta como una demostración militarista.

El servicio aereo París-Madrid

Esta mañana llegó a Getafe el primer avión comercial francés que ha inaugurado el servicio entre París y Madrid.

Aterrizó a las 11'55 cuando acababa de llegar un aparato Junker de Sevilla.

Se trata de un avión de la Compañía Latecoere, provisto de motor Renault, de 450 caballos.

Posee una cabina para cuatro pasajeros y otra para dos pilotos.

Vinieron como pasajeros dos que son aviadores.

Habían salido de Biarritz a las nueve de la mañana.

Saldrá de Madrid a las 7'30 de la mañana y se detendrá en Biarritz, con objeto de llegar a París alrededor de las cinco de la tarde.

El pasaje costará 350 pesetas.

Regreso de aviadores

Un despacho de París dice que el aparato «Interrogación» aterrizó en Villa Coublay ayer a las 9'12.

El capitán Costes preguntó seguida por la suerte de los aviadores polacos.

No revelaban fatiga.

Manifestaron que encontraron a 300 millas de la costa fuertes vientos y que ante el retraso que llevaban decidieron retornar.

Según dijeron les faltaban 100 kilómetros para llegar a las Azores.

Los pronósticos atmosféricos fallaron, y por dicha causa hubiera sido una locura aterrizar en la Isla.

Costes cree que es diez veces más fácil el vuelo desde Nueva York que para Nueva York.

Los aviadores permanecieron en el aire veinte horas haciendo un recorrido de 5.400 kilómetros.

Los tripulantes del «Mariscal Pildsuski»

Un cablegrama de Horta participa que el avión «Mariscal Pildsuski» tripulado por los aviacos capotó en la Isla Grande en un banco rocoso cerca de la playa a las 9'30 de la noche, explotando el motor y volando a Isidkoski.

Cubala fué lanzado del aparato antes que tocara en tierra, resultando herido de gravedad.

Los aviadores polacos ha-

bían luchado con fuertes vientos contrarios.

Williams y Yancey en el Vaticano

Desde Roma comunican que los aviadores Williams y Yancey, acompañados del general Balbó, marcharon a bordo del «Path Finder».

Ayer recibió el Papa a los aviadores a quienes les regaló la medalla del Jubileo.

Un hidro hundido

Participan de Nueva York que el hidro «Untin Bowler», arrastrado por el temporal, se hundió.

El aparato se hallaba vacío.

TOROS

Madrid, 15

Las corridas de ayer

En Madrid

En la plaza de Madrid se celebró ayer la inauguración de la temporada de novillos.

Las reses de don Esteban Hernandez, resultaron buenas.

Gil Tovar, estuvo adornado.

Rafael Moreno, mediano.

Manuel Zarzo (Perete), de Granada, que debutaba, superior, ganando una oreja.

Fueron cogidos Gil Tovar que sufrió un varetazo en un muslo y el banderillero Rafa, que resultó con una cornada grave en una pierna.

En Barcelona

Se despacharon seis toros de don Gabriel González, que resultaron buenos.

Freg. Armillita y Ricardo González, superiores.

A los tres se les concedieron orejas.

En Pamplona

Celebróse la última corrida de la feria de San Fermin.

Los toros de Clairac (antes de Parladé), regulares.

Algabeño, mediano.

Cagancho, mal.

Félix Rodríguez, superior en uno y mal en otro.

En Cádiz

Las reses del conde de la Corte, difíciles.

Chicuelo, regular.

Posada, valiente.

Vicente Barrera, superior.

En Burdeos

Los toros de Angoso, cumplieron.

Valencia II, valiente.

Enrique Torres, bien.

Tato de Méjico, también bien.

En Lisboa

Los rejoneadores Casimiro (padre e hijo), adornados

Fuentes Bejarano, superior.

En Bayona

El ganado portugués de Palha Blanco, buenos.

Fausto Barajas, bien.

Martín Agüero y Manolo Rodríguez, superiores, concediéndoseles orejas.

En Sevilla

Los toros de Moreno Santa-maria, buenos.

Manuel del Pozo (Rayito), superior. Fué cogido, sufriendo un varetazo.

Julio Garcia (Palmeño), desigual.

Heriberto Garcia, que debutó en aquella plaza, superior, ganando una oreja. También fué cogido, resultando con un puntazo en la barbilla.

DE FUTBOL

Madrid, 15

Los partidos de ayer

En León; la Cultural Leonesa y Sporting de Gijón, jugaron un partido, ganando el primero por tres goals contra uno.

—En Huelva, el Recreativo y Balompédico de La Línea, jugaron otro partido. El primero ganó al segundo por cuatro contra uno.

—En Málaga, el Malagueño hizo tres y el Real Málaga cero.

BOLSA

Madrid, 15

Cotizaciones

Deuda 4% interior... 73'55

Id. 5%, amortizable... 91'75

Id. 4%, idem... 76'25

Banco de España... 588'00

Español de Crédito... 000'00

Hispano Americano... 224'50

Tabacalera... 234'00

Londres a la vista... 33'45

Paris idem... 27'05

Dólares... 6'90

De Provincias

Madrid, 15

Castro Girona a Montjuich

Un despacho de Barcelona dice que ha ingresado en el Castillo de Montjuich a cum-

plir la condena que le ha sido impuesta el general Castro Girona.

Consejo en Oviedo

Dicen de Oviedo que en la segunda quincena de Agosto se celebrará en aquella capital un Consejo de ministros.

Del Extranjero

Madrid, 15.

La salud del Rey de Inglaterra

Participan de Londres, que los médicos han practicado un nuevo reconocimiento al Rey Jorge de Inglaterra.

Apreciaron la necesidad de operar un absceso en la herida pulmonar en vista de la persistencia en la supuración.

VIAJEROS.

Para sus posesiones en Agua-Dulce ha marchado el propietario don Adolfo Jiménez, en unión de su distinguida esposa.

—Procedente de Madrid se encuentra en Almeria el comandante de Ingenieros y culto literato, nuestro paisano don José Acosta Tovar.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día... 763'4

Temperatura máxima... 29'0

Idem mínima... 22'2

Idem media... 25'6

Idem máxima al sol... 31'1

Humedad relativa media... 81

Evaporación en 24 horas... 3'0

Lluvia en 24 horas... 0'0

Viento dominante... S.S.W.

Fuerza en metros por segundo... 5'0

Nubosidad... casi nuboso.

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Estado general del día 15 de Julio a las 7 horas: Entre las Azores y las Islas Británicas se halla un centro de perturbación atmosférica poco intenso.

El buen tiempo se extiende por Europa. La temperatura máxima de la Península Ibérica fué de 42 grados en Sevilla y Badajoz y la mínima de hoy ha sido de 14° en Burgos.

En Tenerife la máxima de ayer fué de 31° y la mínima de 17°. En Madrid la máxima de ayer fué de 35°,9 y la mínima de hoy de 21°.

Tiempo probable para esta tarde y la mañana del día 16 de Julio de 1929: En toda España, vientos flojos de dirección variable y tiempo bueno, calor y algunas tormentas aisladas.

Débiles Elíxir Callol

Es rápido científico agradable

da Vida y Juventud

¡ Hasta que no use la Bujía Champion...!



Visite en Madrid el **HOTEL DE VENTAS** donde en **dos minutos**

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN
UNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE



Vapores Correos Franceses

De la Societ Générale de Transport Maritime a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje con motor hélices y telegrafía sin hilos

Alsina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Florida y Pincio
Saldrá de Almería el 12 de Julio de 1929, para Rio de Janeiro, Santo Montevideo y Buenos Aires.
Saldrá de Almería el 12 de Julio de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Saldrá de Almería el 12 de Agosto, de 1929 para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id. id. Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda y tercera clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para repostar carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 ptac. por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE — Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar sus curteras en Málaga.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S en C.) Be Príncipe, 75. — ALMERÍA, y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Agosto el magnífico vapor

Reina Isabel de Borbón

Amplio salón comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 8 de Agosto, el nuevo y rápido vapor

J. S. Elcano

con escala en Cádiz y Canarias. Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia Cristóbal saldrá puerto de Málaga el día 21 de Julio, el magnífico vapor

Marqués de Comillas

con escalas en Cádiz y Canarias. Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura, 2, bajos.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)

Llegada a Almería los Miercoles 12 y 26 de Junio; 10 y 24 de Julio. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Llegada a Almería, procedente de Barcelona, todos los lunes. Salida para Bilbao el mismo día, con escala en Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Vigo, Coruña Gijón, Santander y Pasajes.

Llegada a Almería procedente de Bilbao, todos los lunes. Salida para Barcelona el mismo día, con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes-Delegados:

Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C. Príncipe, 75

HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias o vómitos y tres vómitos después de sus comidas. Ceguedad, inapetencias estomacales, náuseas, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. E autor, farmacia «El Libro», Tetuán, 20

Almería, botica de San Domingo, do Juan Vivas Pérez Paseo del Príncipe,

Imp LA CRÓNICA MERIDIONAL. ALMERÍA.

BALNEARIO DE FUENTE AMIGOS

TOLOX (Málaga)

Aguas Azoadas y Radioactivas. Vías respiratorias. Especialidades: CATARROS, BRONQUITIS, ASMA. Temporada oficial: 20 de Agosto al 15 de Noviembre.

FONDA DEL CAMPAMENTO. Para más informes y viaje al administrador del Balneario.

Dr. SEPARIN TORRES
de la Beneficencia Provincial
Enfermedades de la mujer y partos
Consulta de 2 a 4. Paseo del Príncipe, 32.

DR. EDUARDO PÉREZ
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.
Tratamiento antirrábico completo.
Consulta: Eduardo Pérez,

Para estar debidamente informado lea usted "La Crónica Meridional"